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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária do 

Conselho Universitário de 2022 da Universidade Federal do ABC, realizada no dia 22 de 

novembro de 2022, às 14h, na Sala dos Conselhos, Torre 1 - 1º andar, da Universidade Federal 

do ABC (UFABC), localizada na Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa 

Terezinha, Santo André. 

 

 A presidente em exercício, Mônica Schröder, cumprimentou a todos e justificou a ausência do 

reitor, Dácio Matheus, que se encontrava em período de férias. No ensejo, convidou o 

conselheiro Wagner Alves Carvalho para compor a Mesa. 

 Concedeu ao grupo composto por discentes de graduação tempo de fala para manifestação. 

Com a palavra, o representante discente de graduação, Marcelo Pavão Takahashi, manifestou 

o descontentamento dos alunos frente à sensação de insegurança em frequentar os campi da 

UFABC, prejudicando o desenvolvimento didático dos estudantes e a saúde mental de todos, 

solicitando melhorias na infraestrutura do entorno, o restabelecimento da rota dos fretados até 

os terminais metropolitanos de ônibus, além de outras demandas. À ocasião, também 

requisitou providências mais severas frente ao aluno denunciado por utilizar vestimenta com 

alusão a símbolo nazista. Passou a palavra para à discente de graduação e representante do 

Coletivo Correnteza, Ketelyn Karina Silva, que fez a leitura de uma carta contra a violência e 

o assédio às mulheres. Em resposta às manifestações dos alunos, a presidente em exercício 

ressaltou a importância dos assuntos apresentados para uma mudança na cultura institucional 

da UFABC e declarou que a gestão vem tomando providências em relação às demandas. 

Quanto à denúncia contra aluno, informou que essa era uma questão delicada e cuja atuação 

da UFABC estava considerando os fatos. Acerca do assédio contra as mulheres, destacou que 

a aprovação da Resolução ConsUni n° 226, que dispõe sobre o assédio moral, assédio moral 

institucional e assédio sexual e seu enfrentamento no âmbito da UFABC, estabeleceu a criação 

de diversos canais para denúncia e tratamento dessa matéria, cujos trâmites estavam em 

processo de finalização e a comunidade seria informada tão logo estivessem em 

funcionamento. 

Informes da Reitoria  

 

 A presidente em exercício comunicou acerca do orçamento 2022, relembrando a todos do corte 

de 7,2% realizado na metade do ano, porém destacou a expectativa da reposição orçamentária 

devido ao novo cenário, ligeiramente mais favorável, além da permanente mobilização junto 

ao Congresso Nacional para discussão de prioridades alocativas. 

 Passou a palavra para a pró-reitora de Planejamento e Desenvolvimento Institucional, 

Carolina Stuchi, que informou que as Mesas de conversas e os debates do IV Congresso da 

UFABC, realizado entre os dias 09 e 11 de novembro, contribuíram enormemente para o 

planejamento do novo Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI). Aproveitou a ocasião 

para convidar a todos a assistirem o I Seminário sobre o novo PDI – UFABC, a ser realizado 

dia 29 de novembro. 

 Passou a palavra para a secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, que orientou 

quanto ao uso da sala e o rito da reunião no formato presencial. Também Solicitou a todos 
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para que se atentassem aos prazos das eleições dos Conselhos Superiores que estavam em 

andamento. 

Informes dos conselheiros 

 O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou que 79% das propostas enviadas 

para o edital de chamamento público do Carrefour para bolsas de estudos e permanência 

foram aprovadas. Ainda, comunicou que no Encontro Nacional de Pró-Reitores de Pesquisa e 

Pós-Graduação (ENPROP) fora elaborado um documento a ser apresentado à Comissão de 

Transição da Ciência, Tecnologia e Inovação e outro para a Comissão da Educação, com 

demandas da pós-graduação.  

  A conselheira Roberta Kelly Amorim de França mostrou-se solidária às reinvindicações dos 

alunos e solicitou da gestão maior atenção às necessidades da comunidade acadêmica e um 

posicionamento mais firme quanto à obrigatoriedade do uso de máscara, frente ao aumento no 

número de casos de Covid-19. 

 O conselheiro Gilberto Marcos Antônio Rodrigues celebrou a volta das reuniões presenciais e 

parabenizou a Secretaria-Geral pelo ótimo trabalho realizado durante a pandemia. 

Solidarizou-se com a pauta dos alunos e desejou que os problemas apresentados venham a ser, 

ao menos, mitigados. Em resposta os comentários, o conselheiro Wagner Carvalho ratificou as 

palavras do conselheiro e pontuou que a UFABC manteve-se plenamente ativa durante a 

pandemia, destacando o conjunto de pesquisas mantidas, mesmo com o contingenciamento das 

agências de fomento e parabenizou todos os pesquisadores e colaboradores envolvidos. 

 O conselheiro Ricardo Andrade corroborou a fala dos conselheiros acerca do retorno às 

atividades presenciais, porém lamentou a morte de colegas acometidos pela Covid-19. Ainda, 

convidou a todos a participarem da campanha de Natal realizada todos os anos com a 

arrecadação de cestas para distribuição aos terceirizados. 

 A conselheira Roberta Kelly Amorim de França parabenizou a Pró-Reitoria de Pós-

Graduação (ProPG) pela aprovação das propostas e solicitou à Mesa esclarecimento quanto 

ao encaminhamento feito às demandas do Relatório do Grupo de Trabalho (GT) Pais e Mães 

da UFABC. Em resposta ao questionamento, a secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de 

Pinho, informou que a Superintendência de Gestão de Pessoas (Sugepe) criou duas 

ocorrências no Registro Eletrônico de Presença, suprindo parte das demandas. A conselheira 

atentou que essa era apenas uma das demandas e que o Relatório era bem mais amplo. 

 O conselheiro Marcelo Pavão ressaltou a importância da ocupação dos alunos desse espaço 

de deliberação, principalmente no formato presencial e destacou, novamente, as pautas 

trazidas pelos alunos. 

 

Ordem do Dia 

1. Ata da I sessão ordinária do ConsUni, realizada nos dias 22 de março e 05 de abril de 2021.  

Em discussão, solicitou-se um ajuste acatado pela Divisão de Conselhos. Não havendo mais 

manifestações, a presidente em exercício colocou o documento em votação. Aprovada com 5 

abstenções. 

  

2. Resolução de Diretrizes Orçamentárias de 2023. 

A relatora, Sara Cid Mascareñas Alvarez, contextualizou o documento, destacando que a 

Resolução de Diretrizes Orçamentária (RDO) deveria apontar as prioridades para manter a 

missão institucional e os objetivos estatutários de ensino, pesquisa e extensão da UFABC, 

respeitando o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) e seu Projeto Pedagógico 
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Institucional (PPI). Informou que o documento definia as regras gerais para priorizar a alocação 

e a execução dos recursos orçamentários da UFABC a cada ano e contou com a participação da 

comunidade universitária em diversas etapas. Apresentou histórico do orçamento discricionário 

da UFABC e a forma como vinha sendo executado ao longo dos anos, além do cenário para o 

orçamento de custeio e investimento do Projeto de Lei Orçamentário (PLOA) de 2023, 

evidenciando o contexto de restrição que a UFABC se encontrava. Comunicou que o histórico 

de restrições e cortes orçamentários ao longo de 2022 afetaria, em especial, os primeiros meses 

de próximo exercício. Destacou algumas informações importantes como a incerteza sobre a 

possibilidade de recomposição ou de novos cortes no orçamento; as eleições nacionais com a 

transição de governo e nova composição do Congresso Nacional e, a aprovação tardia da Lei de 

Diretrizes Orçamentárias (LOA) 2023. Apresentou a estrutura do documento, artigo a artigo, 

pontuando que a minuta fora estruturada de maneira semelhante à RDO anterior. Destacou 

quais as principais prioridades de custeio e investimento. Em relação às discussões realizadas 

na Comissão de Natureza Orçamentária e Administrativa (Canoa), a relatora informou que 

houve participação ativa dos representantes e que o documento fora aprovado por unanimidade. 

Ressaltou que a minuta fora resultado de uma construção conjunta e estava em constante 

evolução, refletindo os temas mais sensíveis da UFABC, seus anseios e preocupações. Fora 

estruturada para orientar as prioridades no próximo exercício, atendendo às demandas oriundas 

do funcionamento da Universidade. Por fim, em consonância com a Canoa, recomendou a 

aprovação integral do documento como apresentado. Em complemento à relatoria, a pró-reitora 

de Planejamento e Desenvolvimento Institucional, Carolina Stuchi, salientou os desafios 

enfrentados no cenário atual, frente a tantas incertezas e agradeceu pelo relato detalhado e o 

esforço de todos. Sanados os questionamentos e não havendo propostas de alteração, a 

presidente em exercício colocou a Resolução de Diretrizes Orçamentárias de 2023 em votação. 

Aprovada por unanimidade. 

 

Expediente 
 

1. Calendário ConsUni 2023. 

A relatora, Carolina Moutinho Duque de Pinho, esclareceu que o calendário fora elaborado 

seguindo a mesma lógica dos anos anteriores, com reuniões bimestrais intercaladas com as 

reuniões do ConsEPE e mantendo-se os mesmos prazos estabelecidos para o envio de sugestões 

e o envio da pauta. Sanados os questionamentos e não havendo propostas de alteração, a 

presidente em exercício sugeriu que o item fosse promovido para a Ordem do Dia. Não houve 

objeções. Não havendo novas manifestações, a presidente em exercício encaminhou o 

documento para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

2. Homologação do Ato Decisório ConsUni n° 228, que aprova o afastamento do reitor, 

professor Dácio Roberto Matheus, SIAPE nº 2669171, para participação na XV Assembleia 

Geral do XII Seminário Internacional e do III Encontro de Reitores Brasil-México do Grupo de 

Cooperação Internacional de Universidades Brasileiras - GCUB, a serem realizados na 

Universidad Nacional Autónoma de México - UNAM, na Cidade do México, México, no 

período de 16 a 23 de outubro de 2022, incluindo trânsito e revoga e substitui o Ato Decisório 

ConsUni n° 227, aprovado ad referendum. 

A presidente em exercício e relatora da matéria passou à leitura do item, salientando que o Ato 

Decisório necessitava somente de homologação, uma vez ter sido aprovado ad referendum, 

pois não haveria tempo hábil para a deliberação deste Conselho antes da participação do Reitor 

nos eventos. Não havendo manifestações por parte do Conselho, a presidente em exercício 

sugeriu que o item fosse promovido para a Ordem do Dia. Não houve objeções. Não havendo 

manifestações na Ordem do Dia, a presidente em exercício encaminhou o documento para 

votação. Homologado por unanimidade. 
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3. Minuta de Ato Decisório que aprova a autorização para o afastamento do país, com ônus para 

a UFABC, do professor Dácio Roberto Matheus, reitor, SIAPE nº 2669171, no período de 14 a 

17 de dezembro de 2022, incluindo trânsito, para participação na LXXXII Sesión del Consejo 

de Rectores da Asociación de Universidades Grupo Montevideo, a ser realizada na 

Universidad Nacional del Noroeste de la Provincia de Buenos Aires (UNNOBA), Argentina. 

A presidente em exercício e relatora da matéria procedeu à leitura do item e passou a palavra 

para Wagner Carvalho que ressaltou a importância da participação do Reitor nesses eventos, 

pois forneciam um indicativo muito relevante acerca da relação da UFABC com os países da 

América do Sul e da América Central. A presidente em exercício salientou o esforço da 

UFABC em ocupar esses espaços de articulação internacionais, uma vez que abririam diversas 

portas. Não havendo mais manifestações por parte do Conselho, sugeriu que o item fosse 

promovido para a Ordem do Dia. Não houve objeções. Não havendo novas manifestações, a 

presidente em exercício encaminhou o documento para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

 Por fim, o conselheiro Gilberto Marcos Antônio Rodrigues informou que, em comemoração 

aos 10 anos do Bacharelado em Relações Internacionais (BRI) na UFABC, seria realizada a 

Semana de Relações Internacionais nos dias 28, 29 e 30 de novembro e convidou a todos a 

participarem. 

 A presidente em exercício agradeceu a todos conselheiros e conselheiras que participaram das 

reuniões desse mandato, tendo em vista que a próxima sessão ordinária do ConsUni seria 

realizada após as eleições dos Conselhos Superiores, já com a nova configuração, desejando a 

todos que fiquem bem. 


